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מטרת הקורס
התקשורת אינה פועלת מעולם בחלל ריק, הבנת התפתחותה, משמעותה, תפקידה ועתידה של התקשורת, מחייבים הכרות עם ההיסטוריה וההתפתחויות העכשוויות בחברה בה היא פועלת. במסגרת הקורס נעסוק בהתפתחויות המרכזיות בחברה הישראלית בדורות האחרונים ובהשפעתם של התפתחויות אלו על התקשורת הישראלית בעבר ובהווה.
אופי הקורס
בשל היות הקורס קורס מתוקשב, בכל אחת מהיחידות תובא הרצאה קצרה מלווה בהפניה לסרטונים וחומרים שונים במרשתת. היחידות ילוו  במטלות  שונות. ציון הקורס יורכב ממכלול הציונים על המטלות השונות 
יחידה מס' 1 :עלייתם וירידתם של האחוס"לים 
במסגרת השיעור נכיר את ימי ההגמוניה של תנועת העבודה הישראלית, את התפתחותו של "מיתוס הצבר", ואת משמעויותיה של תקופה זו לגבי היווצרותם של כלי התקשורת  בתקופת המנדט ובראשית ימי המדינה. בהמשך היחידה נעסוק בסיבות שהביאו לשקיעתה של תנועת העבודה במהלך שנות השבעים של המאה העשרים,  ובגורמים שהביאו למהפך של שנת 1977, במסגרת השיעור נתמקד בשינוי שחל במהלך שנות השישים ובעיקר לאחר מלחמת יום כיפור בתקשורת הישראלית ובתרומתו של שינוי זה למהפך של 1977.
מפגש מספר 2: מאבק האליטות
בארבעת העשורים שחלפו מאז שנת 1977 שלט בדרך כלל הימין בפוליטיקה הישראלית, אולם הוא לא הצליח להתבסס במוקדי הכח האחרים במדינה, שנותרו ברובם בידי אנשי האליטה הישנה. בשיעור נעמוד על  הסיבות לתהליך זה ועל מקומה של התקשורת במאבק האליטות שהתפתח בחברה הישראלית. 
מפגש מס' 3: כלי התקשורת ומערכות ישראל
הסוגייה הבטחונית, העימות בין ישראל למדינות ערב והסכסוך ישראלי פלשתינאי, עצבו אולי יותר מכל סוגייה אחרת את התפתחותה של החברה הישראלית. במפגש נעמוד על נקודות הציון המרכזיות בתולדות מערכות ישראל, ועל השפעות הגומלין בין כלי התקשורת למערכת המדינית ולאווירה הציבורית בימי המערכות השונות. 
מפגש מס' 4 :התקשורת וגלי העליה
מאז הקמתה של מדינת ישראל עלו אליה כשלושה מליון יהודים. גלי העלייה הביאו רובם ככולם ברכה גדולה, אך בד בבד היו כרוכים במשברים ובאתגרים. במפגש נעמוד על  גלי העלייה הגדולים ומשמעויתיהם ועל השפעתם על התקשורת הישראלית.
מפגש מס' -5:הציונות הדתית והתקשורת 
הציונות הדתית עברה בשנים האחרונות תהליך המכונה "ממשגיח הכשרות לנהג הקטר", בהקשר לשאלת מעמדה בחברה הישראלית. בשיעור נעמוד על הסיבות לתהליך זה ועל משמעויותיו בהקשר התקשורתי.
מפגש 6:  החברה החרדית והתקשורת
במסגרת השיעור נתוודע לשאלת הגדרתה והרכבה של החברה החרדית בישראל על גווניה השונים, ונעמוד על התפתחות המערכת התקשורתית במסגרת מגזר זה.
מפגש 7:  ערביי ישראל 
במפגש נעמוד על מאפייניה של החברה הערבית בישראל, עמדותיה  נהגתה ואתגריה, ונעסוק בשאלת ייצוגה התקשורתי כלפי חוץ ובאמצעי התקשורת העצמאיים שלה.
מפגש 8: בין הגלובלי ללוקלי
במפגש הסיכום נעמוד על ההתפתחויות התרבותיות השונות שהתחוללו בעולם המערבי בעשורים האחרונים וביניהם מהפכת הפמיניזם, הצלחת הקפיטליזם  והמתירנות, ונעמוד על השפעותיהם על התקשורת הישראלית
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